

## Профессионалы

# Роза Злобина: «Неправда, что наши дети мало читают!»

«Главная наша цель – возродить читающую нацию, воспитать поколение людей доброй воли, добра и разума»

Татьяна ЖУКОВА, Президент Русской школьной библиотечной ассоциации

ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА — ЭТО МЕСТО, ГДЕ ПЕРЕСЕКАЮТСЯ ТРИ ГЛАВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ ПОЛНОЦЕННОЙ СРЕДЫ РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА: ИНФОРМАЦИЯ, КУЛЬТУРА И ОБЩЕНИЕ; ЭТО — ОСОБЫЙ МИР, ГДЕ МУДРОСТЬ ПРОШЛОГО СОСУЩЕСТВУЕТ С ПЕРЕДОВЫМИ ТЕХНОЛОГИЯМИ НАСТОЯЩЕГО. ШКОЛЬНЫЙ БИБЛИОТЕКАРЬ — ТВОРЕЦ И ПРОВОДНИК В ЭТОМ ЦАРСТВЕ СЛОВ, МЫСЛЕЙ, ЗНАНИЙ.

Н. ФРОЛОВА

А еще школьный библиотекарь должен быть по-настоящему влюблен в свою профессию, в свое дело — и тогда он будет счастлив. В этом убеждена библиотекарь МАОУ СОШ № 72 Лесного Роза Злобина.

Она хотела стать учителем русского языка и литературы, но в десятом классе благодаря своему школьному библиотекарю **Розе Петровне Важениной** наша героиня открыла для себя эту удивительную профессию и влюбилась в нее навсегда, избрав делом всей жизни. «И ни на секунду не пожалела!» — уверяет Роза Михайловна. Стаж в системе образования — 24 года, а начинала она в детской библиотеке, где ее наставницей стала **Ирина Андреевна Лунегова**.

Мы встретились с Розой Михайловной в разгар учебного дня. И только начали разговор, как прозвонил звонок на перемену, и в библиотеку тут же заглянули очаровательные девичьи личики: «Роза Михайловна, а Вы не забыли, у нас через звонок — репетиция?» «Мои „Информашки“, — представляет школьниц собеседница. — У нас тут с ними назначен очередной мозговой штурм, вот, уже рвутся в бой!». «Информашки» — это любимое детище Розы Михайловны, информационное агентство и творческая лаборатория учащихся школы 72. В «Информашках» ребята учатся самостоятельно собирать, обрабатывать и излагать информацию, пробуют себя в различных журналистских жанрах, в том числе снимают информационные и игровые видеорепортажи, пишут сценарии, создают презентации, целые спектакли и концертные выступления к праздникам и школьным мероприятиям. Кстати, в но-



Единый урок чтения – 2017. ФОТО ИЗ АРХИВА Р. ЗЛОБИНОЙ



Дню Победы посвящается. ФОТО ИЗ АРХИВА Р. ЗЛОБИНОЙ

ябре 2017 года агентству исполняется пять лет — и эта пятилетка проходит по-настоящему ярко, увлекательно и полезно. И планов на следующие «пятилетки» — громадье, и это неудивительно, когда рядом с юными талантами такой неуспокоенный и творческий наставник как Роза Михайловна.

— Работа в школьной библиотеке — очень динамична, как динамична сама школьная жизнь. Зачастую у тебя есть только перемена между уроками, чтобы выдать книги по программе, что-то посоветовать по внеклассному чтению. И это неправда, что современные школьники мало читают — по крайней мере в нашей школе дети читают постоянно, много, с интересом, ведь недаром в 2014 году наша школа завоевала титул «Самая читающая школа Свердловской области», — уверяет Роза Злобина. — Просто нужно прививать любовь к книге и любовь к чтению с учетом особенностей мышления детей двадцать первого века. Клиповое сознание — это объективная реальность, а значит,

и формы работы с юными читателями должны соответствовать их уровню восприятия информации. Телевидение, интернет, электронные библиотеки, социальные сети — это должно не пугать педагогов и родителей, а помогать им в развитии детей. И мы в нашей школе совместно с педагогами стараемся именно через инновационные формы образовательной и библиотечной работы нести знания, заинтересовать детей, грамотно сочетая их с традиционными технологиями. Детям нужна наглядность, картинка — так давайте дадим им эту картинку. Вот, например, мы традиционно 9 октября проводим Единый урок чтения. В этом году он был посвящен науке, в каждом классе прошли беседы, презентации проектов, игровые уроки. И все это сопровождалось показом научных опытов, проведением экспериментов. Ребята были в восторге и сразу же прибежали ко мне: а где прочитать об этом ученом, а дайте энциклопедию, а можно мне произведения писателей-фанта-

стов? Очень приятно видеть такой отклик от детей!

Или вот еще одна школьная традиция — проект «Читаем вместе...», который уже десять лет реализуется в школе № 72. Это очень масштабная и многогранная форма работы, к которой также привлекаются и школьники, и учителя. Каждый класс выбирает одно произведение, читает его и готовит представление книги в виде презентации, спектакля. «Такие шикарные спектакли бывают, что потом представленную книгу хочется прочитать! И резонанс после всегда очень сильный — повышенным спросом пользуются именно те книги, которые были рекомендованы таким образом!» — отмечает библиотекарь.

Большой популярностью в школе пользуются литературные квесты и онлайн-викторины, которые разрабатывает Роза Михайловна. Они уникальны, так как ответы на задания нельзя найти нигде, нужно самому про-



Р. Злобина. ФОТО ИЗ АРХИВА Р. ЗЛОБИНОЙ

читать произведение, или изучить биографию писателя, или даже углубиться в историю и мировую художественную культуру. Это приучает ребят думать, искать, анализировать — мыслить, а значит — развиваться как личность.

Кроме того, Роза Михайловна сама от и до написала сайт школы № 72 ([www.школа72.рф](http://www.школа72.рф)), свой личный сайт «Копилка опыта школьного библиотекаря» ([www.zlobinarm.hol.es](http://www.zlobinarm.hol.es)) и сайт агентства «Информашки» ([www.informashki.esy.es](http://www.informashki.esy.es)). Сайтостроитель, фотограф, видеомонтажер — и это тоже современный школьный библиотекарь в лице нашей героини.

— Роза Михайловна, и все же — как еще в раннем возрасте привить ребенку тягу к чте-

**23 октября – Международный день школьных библиотек, появился в реестре праздников в 1999 году по инициативе ЮНЕСКО.**

**нию, к получению новых знаний? Может, у Вас есть какой-то секретный рецепт?**

— Да нет тут никакого секрета, — улыбается Роза Михайловна. — Главное — любить ребенка, принимать его как личность со своими интересами, своим мировоззрением; общаться с ним на равных, уважать и хвалить. Мы, взрослые, — люди занятые: карьера, быт отнимают много времени, традиции семейного чтения, к сожалению, уходят в прошлое. И все же можно найти хотя бы пятнадцать минут ежедневно, чтобы поговорить с ребенком, узнать, что его волнует, а ответ постараться найти вместе с ним на страницах хорошей книги.

Совсем скоро школьные библиотекари отметят свой профессиональный праздник — Международный день школьных библиотек. Своим коллегам Роза Злобина желает творчества, энтузиазма и любви к своей профессии. «Когда каждый день идешь на работу как на праздник, а не как на каторгу — это настоящее профессиональное и человеческое счастье!»

## Культура

### Встреча друзей

ОТКРОВЕННО говоря, поездка «ЛИСов» в Верхотурье висела на волоске: оба варианта с транспортом не реализовались. И лишь в последний момент подвернулся шанс: нужно было не просто сказать «да», а в течение получаса добраться до дома, одеться согласно нормам и при-



«ЛИСовцы» у памятника основателям города. ФОТО ИЗ АРХИВА КЛУБА «ЛИС»

быть в условленное место. «ЛИСовцы» проявили требуемую мобильность и выехали дружной делегацией из 5 человек.

Прибыли мы в Верхотурье с некоторым опозданием, но главное — нас там очень ждали. Местное поэтическое объединение «Кликун» (руководитель Людмила Чашкина) отмечало свой первый маленький юбилей — пять лет со дня основания. Принимал гостей небольшой концертный зал Детской школы искусств. Посадочных мест оказалось ровно столько, чтобы создалось ощущение полного зала. И когда звучали аплодисменты в адрес кого-либо из выступавших, впечатление, что называется, получалось.

Конечно же, местные поэты постарались не только в плане выразительного прочтения своих творений, но и встроили свои выступления в сюжетную линию по мотивам бажовских сказов. Свои приветствия и творческие подарки привезли поэты из Качканара, Верхней Туры, Нижней Синячихи, Туринска. Без ложной скромности скажу, выступление делегации из Лесного присутствующим очень понравилось. Лесничане прочитали по одному стихотворению, но зато это были сильные стихи! А в сочетании с немногословным приветствием, со сцены гости из Лесного смотрелись очень выигрышно.

Отдельный респект верхотурцам: они одарили сувенирами всех выступавших, накормили гостей хорошим обедом и в заключение подарили нам экскурсию по памятным местам своего города, в ходе которой мы посетили Дом Распутина, зашли на территорию Николаевского мужского монастыря через святые ворота, осмотрели Николаевскую церковь, Преображенский и Крестовоздвиженский соборы, сфотографировались на фоне стен Троицкого собора. Конечно, все были очень довольны, что посетили святые места первого русского города на Урале, основанного в 1598 году, и совместили приятное с полезным.

А. ИВАНОВ